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Цели: познакомить с понятием «безличные глаголы», с глаголами, которые относятся к переходным и непереходным, обобщить и закрепить полученные знания о глаголе, отрабатывать навыки определения времени, вида, наклонения и спряжения глагола, развивать устную и письменную речь, орфографические и речевые навыки, воспитывать интерес к родному языку и чувство коллективизма.
Оборудование: учебник, тетрадь рабочая, тетрадь для правил, портреты Глаголов, жетоны с заданием, карточки с правилами, солнышко из бумаги, жетоны.
Вид урока: урок изучения нового материала.

Ход урока

1. Оргмомент.

  Здравствуйте, ребята! Здравствуйте, уважаемые гости. Прозвенел звонок, начинается урок. 

  Садитесь, пожалуйста. К уроку все готовы? Как ваше настроение?

Посмотрите на солнышко, которое пришло к нам в гости, мне хочется, чтобы у вас было такое же настроение, как у него. Улыбнитесь друг другу, нашим гостям и мне. Наш урок сегодня пройдёт в форме игры. Вы поделены на две команды. Каждый из вас должен набрать максимальное количество жетонов для получения оценки на уроке, но и командное количество будет иметь значение. Чья команда больше всего соберет жетонов, та и выиграет. 
2. Проверка домашнего задания.

Вот ваша галерея портретов с изображением глагола. Таким вы себе его представляете. Молодцы! Пусть сегодня господин Глагол тоже поприсутствует на уроке. Все, кто выполнил это творческое задание, получают жетон.
3. Актуализация знаний.

Поиграем в игру «Не прерви цепочку». Она поможет нам обобщить полученные знания о глаголе и заработать заветный жетончик. 
1) Что такое глагол?

2) Расскажите об инфинитиве.

3) Всегда ли НЕ с глаголами пишется раздельно?

4) Какие глаголы относятся ко второму спряжению?

5) Продолжите цепочку: -бер- - -бир-, -тер- - -тир-… Объясните орфограмму.

6) Как определить, какой суффикс нужно писать (-ыва-, -ива- или –ова-, -ева-)

7) Назовите времена глагола. Приведите пример.
8) Какие наклонения глагола вы знаете. Приведите примеры.

9) Какого вида бывают глаголы? Приведите примеры.
10)    Как узнать –тся- или –ться – нужно писать в глаголе?
11) Как определить написание безударного личного окончания глагола?

12) Какие окончания имеют глаголы первого спряжения? (-у (-ю), -ет, -ете, -ешь, -ем, -ут, (-ют).
13) Что такое спряжение глагола? (Изменение по лицам и числам).

4. Изучение нового материала.

Откроем тетрадь и запишем число. Давайте послушаем музыку.  (Звучит быстрая мелодия)
Что можно желать под эту мелодию? (Танцевать, прыгать, веселиться…)

Какие части речи вы назвали? Мы с вами сегодня поговорим не о простых глаголах, а о безличных. Как вы думаете, почему их так назвали?

   Безличные глаголы – это глаголы, которые обозначают действие, совершающееся само по себе, без действующего лица. В предложении они всегда выступают в роли сказуемого, при котором нет и не может быть подлежащего.

Сравните

Ветер несёт тучи.                 Из-под полу несёт.
(Действие совершает ветер.)        (Нет активного деятеля.)

- В предложении такие глаголы часто обозначают состояние человека и природы.
- Не изменяются по лицам и числам, т.е. не спрягаются.

- Изменяются по временам и могут употребляться в форме сослагательного наклонения.

Заглянем в учебник и посмотрим правило. Прочитайте его.  

 Возьмите тетрадь для правил, запишите краткую запись изученного.

	Безличные глаголы – это глаголы, которые обозначают действие, совершающееся само по себе, без действующего лица. - В предложении они всегда выступают в роли сказуемого, при котором нет и не может быть подлежащего.

- В предложении такие глаголы часто обозначают состояние человека и природы.

- Не изменяются по лицам и числам, т.е. не спрягаются.

- Изменяются по временам и могут употребляться в форме сослагательного наклонения. 
Из-под полу несёт.
 (Нет активного деятеля.)




Выполним устно упражнение №646. Нужно определить в какой форме употреблены глаголы-сказуемые.

ФИЗМИНУТКА

Поскачите, попляшите,
Сядьте тихо, полежите.

Поднимитесь, распрямитесь.

Потянитесь и согнитесь.

Встаньте прямо, улыбнитесь.

Продолжим изучать глагол. Глагол, ребята, очень сложная часть речи. Кроме того, что мы с вами уже о нем знаем, он ещё и может быть переходным и непереходным.

Переходные глаголы обозначают действие, которое переходит на определенный предмет. Этот предмет выражается чаще всего с помощью существительного в В.п. без предлога.

Смотрю (что?) фильм.

Все остальные глаголы непереходные. К непереходным также глаголы с суффиксами –СЯ, и –СЬ.
Поехать в Москву.     

Улыбаться другу. 

Запишите в тетрадь для правил эти понятия. 

	ГЛАГОЛЫ

Переходные                                                        Непереходные 

обозначают действие,                                         все остальные

которое переходит на                                     (Поехать в Москву.)                  

определенный предмет.                          +гл. с суф-ми –СЯ, и –СЬ.                            

Этот предмет выражается                             (Улыбаться другу.) 

          чаще всего с помощью 

существительного в В.п. 

без предлога.

Смотрю (что?) фильм.


5. Закрепление материала. 

 Выполним упражнение № 647 у доски. Есть возможность получить жетон.  Нужно заполнить таблицу, поясняя вслух принадлежность глагола к той или иной категории.
	Словосочетание с перех. глаголом
	Словосочетание с неперех. глаголом

	Писать статью

Читал текст

Смотришь видеофильм
Обошёл посадки

Проспать передачу

Возьмите диск
	Войти в дом
Строиться в Петербурге

Шел лесом

Коснусь плечом

Вырвалась на волю

Блестело на траве

Создается журналистом




Ещё одно задание на жетон. Я вам раздам по жетону, на нем написано по глаголу. Вам нужно выделить окончание, определить вид, наклонение и время глагола. Глаголы на жетонах (рисую, бегу, читал, смотрели, выучу, думаю, пишу, катался, решал, напишу, исправят, поспеем, получил, нарисовал).
(Самостоятельная работа детей). Вслух дети озвучивают полученный результат. Если ответ верный, то получают жетон).
Дополнительное задание

Подчеркнуть только безличные глаголы. (Меня морозит. Светает. Ветер несёт листья по дорожке. Уже холодает. К утру подморозило. В лесу пахнет весною. Духи приятно пахнут. Как аукнется, так и откликнется.)

6. Итог урока, рефлексия

Что нового вы узнали на уроке? Что вам показалось сложным? Что понравилось на уроке? Давайте посчитаем наши жетоны и выставим оценки за урок. А теперь общее командное количество жетонов выявит победителя. Молодцы!  Поздравляю с победой.

7. Домашнее задание

Выучить новые правила, сочинить сказку про глагол и оформить её.

Жетоны 
-за д/з

-за игру «Не прерви цепочку»

-за упр. №647

-за сам. работу по жетонам

-за доп. задание

Глаголы для сам. работы (рисую, бегу, читал, смотрели, выучу, думаю, пишу, катался, решал, напишу, исправят, поспеем, получил, нарисовал). 
Нужно выделить окончание, определить вид, наклонение и время глагола.

В русском языке есть одно слово с 7-ю буквами «О». Назовите его, если никаких других гласных в нём нет.
(Обороноспособность)

- Образуйте форму множественного числа существительного «дно»?
(Донья)

- Какое местоимение является названием книги В. Маяковского?
(«Я»)

- Будущее время от глагола «любить» с точки зрения молодой девушки?
(«Выйти замуж»)

- Какой знак препинания часто ставят ребром?
(Вопрос. «Поставить вопрос ребром»)

- Какой знак препинания часто болеет?
(Вопрос. «Это для нас больной вопрос»)

- Какую букву нужно убрать из существительного «полотно», чтобы превратить его в наречие?
(Первую «о»: полотно – плотно)

- Какую букву и на какую нужно заменить в существительном «пенал», чтобы оно стало глаголом?
(Букву «е» на «и»: пенал – пинал)

- Какое местоимение может работать приставкой?
(Местоимение ВЫ : выпечка, выбегать, выходить, выглядывать, вырез …)

- Вопрос каких падежей без устали задаёт курица?
(Вопрос дательного и винительного падежей: КУДА?)

- Может ли ударение превратить существительное в глагол?
(Да, может: зАпах – запАх, пЕкло – пеклО, пОсох – посОх …)

- Какой суффикс имён существительных выдаёт кассир в магазине?
(Чек – замочек, кусочек …)

- Из какой части слова можно кашу сварить?
(Из пРИСтавок, ведь в них есть крупа рис)

- Назовите «математические» части слова.
(СуффИКС, корень. Математики их всегда ищут)

- Самая математическая часть речи – это …
(Имя числительное)

- Как из двух приставок образовать глаголы повелительного наклонения?
(При-при, за-при, ото-при)

- В каких словах есть тридцать приставок и ни одного корня?
(ЗО-на, ЗО-в)

- Какая приставка (вместе с ударением) может превратить мальчиков в девочек?
(Приставка ПО: дружки – подружки)

- Какая приставка, попав в ЛОСЯ, превращает его в рыбу?
(Приставка СО: лось – лосось)

- Какая приставка, упав в ТРАВУ, сделает её совершенно непригодной в пищу животным?
(Буква «О»: трава – отрава)

- Если приставки придут прогуляться в сосновый БОР, то во что они его превратят?
(В забор, в убор, в пробор, в прибор, в сбор, в набор, в отбор, в собор, в перебор)

- Какие приставки могут быть именами существительными?
(Перед, воз, низ, под, раз, бес)

Первый конкурс - «Диалекты» 

В.И.Даль, составляя «Толковый словарь живого великорусского языка», раскрашивал карту России в разные цвета не по рельефу местности, а по особенностям языка. Слова, которые я буду называть, употребляются в определенной местности. Как они называются? 

Задание: определить лексическое значение диалектизма. Ответ дает первый, кто знает, подсчет баллов ведет жюри или счетная команда. 

Ноговицы – носки 

Юница - девочка-подросток 

Однокорытник – одкокашник 

Издёвленок – шутник, острослов 

Хлопанцы – шлёпанцы 

Шмыгало – подвижный человек 

Провинка – ошибка 

Седмица – неделя 

Рех – дыра, отверстие (ср. прореха) 

Подлокотник – помощник (ср. подручный) 


Второй конкурс – «Устаревшие слова» 

Недаром Даль отмечал, что язык- явление живое. Это на самом деле развивающийся организм. Почему так говорят? 

Посмотрите на рисунок. Здесь изображена русская красавица. На карточках записаны слова, обозначавшие названия частей тела. Задание: показать их на рисунке. 
Око – глаз 

Чело – лоб 

Выя – шея 

Чрево – живот 

Перст – палец 

Перси – грудь 

Вежды – веки 

Ланиты – щеки 

Уста – губы 

Рамо – плечо 

Длань – ладонь 

Шуйца – левая рука 

Десница – правая рука 

Чресла - поясница, бедра 

Челюсть – лицо (обр. от чело+ уста) 

Рыло – нос 

Пясть – ладонь с пальцами 


Третий конкурс - «Старое – новое» 

Л.В.Успенский писал: «Каждое слово может в языке получать два, три и еще многие значения; но некоторые значения лишь временно и случайно связываются со словами, другие же навсегда соединяются с ними и придают им совершенно новый смысл; они делают их новыми словами». О таких старых – новых словах и пойдет речь далее. 

Задание: определить лексическое значение. Игра идет по кругу, если первая команда не ответила, отвечает вторая и т.д. 

• Раньше этим словом называли хозяина постоялого двора, сейчас – работник, поддерживающий порядок во дворе и на улице (дворник) 

• Раньше - купец, торговец, преимущественно иностранный; сейчас – знакомый, которого принимаете в своем доме (гость) 

• Раньше - человек, за плату получавший помещение и питание в чужой семье; сейчас - тот, кто живет на чужие средства (нахлебник) 

• Раньше – художник, который расписывал здания или стены, потолки в помещении; сейчас – тот, кто выписал какое-либо печатное издание (подписчик) 

• Раньше - неродовитый, принадлежащий к низшему сословию; сейчас – бесчестный, низкий, коварный (подлый) 

• Раньше – меха, пушной товар; сейчас – пришедшие в негодность вещи, старье (рухлядь) 

• Раньше – богатое женское платье для бала; сейчас – грубая рабочая одежда (роба) 

• Раньше – лишиться лошади; сейчас – прийти в замешательство от неожиданности, удивления, испуга (опешить) 



Четвертый конкурс – «Иноязычные слова» 

Сокровища родного слова, - 

Заметят важные умы, - 

Для лепетания чужого 

Пренебрегли безумно мы. 

Мы любим фраз чужих игрушки, 

Чужих наречий погремушки, 

И не читаем книг своих. 


Так писал А.С.Пушкин. Действительно, развиваясь по своим законам, язык иногда отвергает исконные слова и заменяет их иностранными. В свое время А.С.Шишков предлагал заменить немецкие «калоши» русскими «мокроступами». Однако это слово и многие подобные ему в русском языке не прижились, их заменили иноязычные, а мы привыкли к ним и уже не задумываемся об их происхождении. 

Задание: я называю слово – русское название чего-либо, вам нужно по звучанию или по корню догадаться о его значении. Если команда отвечает правильно с первой попытки- 2 балла, со второй – 1 балл. 

Мыльня – баня 

Представщик – актер 

Любомудр – философ 

Позорище – зрелище 

Говядо – скот 

Топталище – тротуар 

Лечезнание – медицина 

Силоделие – механика 

Звонознание – акустика 

Ветродуй – вентилятор 


Пятый конкурс – «Взвесь слово» 

С.Ф.Иванова в своей книге «Говори!» писала: «Чтобы не попасть впросак, необходимо 

взвешивать каждое слово на весах ума сердца и разума». 

Задание: взвесить лексическое значение на весах разума и назвать слово. Я читаю вопрос, затем вынимаю карточку, на которой написан номер команды, она и будет отвечать на этот вопрос. 

• Это слово произошло от немецкого выражения «Ich liebe Sie» (их либе зи) – лебезить 

• Где на земном шаре находится самый обширный Медвежий угол? – Арктика, от греч. арктос – медведь 

• переведите на русский со словенского словосочетание «mlado leto» - весна 

• Как звучит по-японски «ставить в вазу цветок»? – икебана 

• Поляки называют эту ягоду «поземка», а мы? – земляника 

• Назовите русским словом то, что в дословном переводе с английского называется «поросячий банк» - копилка 
Викторина по русскому языку (6 -7 класс).
Ц е л ь: привлечь внимание школьников к изучению русского языка, определить лучшего в знании изученных разделов русского языка.

    1.  Отгадайте загадки.

1.Какое слово из 3 слогов (5 букв), а указывает на 33 буквы? (Азбука)
2.Чёрные, кривые, от рожденья все немые, а как только станут в ряд, сразу все заговорят. (Буквы)

2. Исправьте ошибки.

1.Заниматься ему ничего не мешало. (ничто; в.п.)
2.Обоими руками, обеих концов. (обеими, обоих)
3.Человек на льду скользит, чтобы не скользил, его посыпают песком. (лёд)

4.Здесь ты можешь купить памятный сувенир.

5. Вдали показалась стая уток и зайцев.
6.Тяжёлая рука легла на плечо и сказала.

7.В пустыне многие животные бросаются в спячку. (залегают)

8.Он стоял и лязгал глазами.

    3. Как можно сущ. жар, ель превратить в глаголы?
4. К каким частям речи можно отнести слова жаркое, звонок, мелок? (сущ-ные, а при изменении ударения к прилог-м.)
5. Сколько прочтений имеет буквосочетание                            теперьяподнимитетоже
1) Те перья поднимите, те тоже.

2) Те перья под ним, и те тоже.

3) Те перья поднимите тоже.

4) Теперь я, подними те тоже.

5) Теперь я, поднимите тоже.

6) Теперь я, под ними те тоже.

7) Те перья под ними, те тоже.
6. Сколько фразеологизмов в тексте?
                       С ног до головы.

- Когда-то я был с ним на короткой ноге. Но однажды он (с левой ноги встал, что ли?)полез ко мне драться .Я со всех ног домой! Еле ноги унёс!.. Зато теперь я к нему ни ногой. Ноги моей больше у него не будет! – Да. Ведёт он себя из рук вон плохо. Надо бы взять его в руки. И дать ему по рукам. Чтобы знал: рукам воли не давай! И тогда- руку даю на отсечение- он сразу перестанет распускать руки!
- Спору нет - горячая голова! Но уж если мы с ним сошлись, на свою голову, то теперь отвечаем за его поведение головой. Я ещё не знаю, что мы должны сделать в первую голову (у меня голова идёт кругом), но думаю, что голову вешать не стоит. Ручаюсь головой, что вместе мы всегда сумеем намылить ему голову.   
7. Кто быстрее, кто больше?
                Сообразительность

Образ, рост, тело, нос, сон, тон, лоб, лето, зоб, сор, брат, барс, трест, торт, тесть, тесто, енот, рот, нарост, тост, батон, тир, низ, таз, рант, ноль, соль и т.д.

Или  Скоросшиватель
Вошь
Тело
Ров
Корова
Кот
Кросс
Свитер      Ток
Лето
Шоссе
Вор
Скорость
Крот
Короста
Рис
Кит
Лес
Кровать
Лось
Рост
Шов
Сорока
Рот
Толь
Село
Воск
Кость
Сор
Ворота
Коса
Рок
Сера
Тик
Сито
Сорт
Шило
Сок
Кора
8. Назовите слово по его лексическому значению.

1.Место стоянки судов (пристань)
2.Глава государства (президент)

3.Опытный, бывалый, в боях испытанный воин (ветеран)
4.Человек, совершивший подвиг (герой)

5.Руководитель предприятия (директор)

6.Работник, ведущий деловую переписку в учреждении        (секретарь)

7.Человек, совершающий поездку в поезде, теплоходе, самолёте (пассажир)
8.Победитель в спортивных соревнованиях на первенство страны, мира (чемпион)

9.Больной, лечащийся у врача (пациент)
10.Титул древнеегипетских царей (фараон)
11.Группа морских островов (архипелаг)

12.Песчаный наносной холм в пустынях (бархан)

13.Перерыв в занятиях в учебных заведениях на летнее или зимнее время (каникулы)

14.Фигура в форме человеческого тела для примерки и показа платьев, костюмов (манекен)

15.Временное помещение из натянутой ткани, обычно брезента (палатка)
16. Смотр войск (парад)

17.Вещь, хранимая как память о прошлом, часто не имеющая ценностей в денежном выражении (реликвия)

18.Лечебное заведение, оборудованное для лечения и отдыха (санаторий)

19.Условный знак для передачи на расстояние каких-нибудь сведений, сообщений (сигнал)

мира (чемпион)
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10.Титул древнеегипетских царей (фараон)
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13.Перерыв в занятиях в учебных заведениях на летнее или зимнее время (каникулы)

14.Фигура в форме человеческого тела для примерки и показа платьев, костюмов (манекен)

15.Временное помещение из натянутой ткани, обычно брезента (палатка)
16. Смотр войск (парад)

17.Вещь, хранимая как память о прошлом, часто не имеющая ценностей в денежном выражении (реликвия)

18.Лечебное заведение, оборудованное для лечения и отдыха (санаторий)

19.Условный знак для передачи на расстояние каких-нибудь сведений, сообщений (сигнал)

(палатка)
16. Смотр войск (парад)

17.Вещь, хранимая как память о прошлом, часто не имеющая ценностей в денежном выражении (реликвия)

18.Лечебное заведение, оборудованное для лечения и отдыха (санаторий)

19.Условный знак для передачи на расстояние каких-нибудь сведений, сообщений (сигнал)

20.Постоянное денежное пособие, выдаваемое студентам (стипендия)

21.Дарование, выдающие способности, данные природой (талант)

22.Устное народное творчество (фольклор)
23. Машина для уборки хлеба (комбайн)

24.Место на реке, где её можно перейти (брод)
25.Общая часть родственных слов (корень)
26.Отверстие вулкана (кратер)
27.Место, где скрещиваются улицы (перекрёсток)
28.Часть слова, стоящая за корнем (суффикс)
29.Маленькие ячейки из воска куда пчёлы кладут мёд (соты)

30.Раздел науки о языке, изучающий звуки речи (фонетика)
31.Верблюды, идущие в пустыне друг за другом (караван)
32.Научный опыт (эксперимент)

33.Научное справочное пособие (энциклопедия)

34.Раздел науки о языке, изучающий части речи (морфология)
35.Герой русских былин (богатырь)

36.Военнослужащий, стоящий на посту (часовой)
37.Команда, личный состав танка, самолёта, корабля (экипаж)
38.Непрерывно движущаяся лестница для подъёма и спуска людей в метро, магазинах (эскалатор)
39.Землеройная машина (экскаватор)
40.Струю жидкости, бьющая вверх (фонтан)

41.Отличительный знак государства, изображённый на флагах, монетах (герб)
42.Порядок, обязательный для всех (дисциплина)

9.  Задание: 
замените фразеологизмы синонимами или близкими по значению выражениями:

                         -денег куры не клюют,

                         -на все руки мастер,

                         -водить за нос

                         -заруби себе на носу

                         -это рукой подать,

                         -от корки до корки,

                         -держать язык за зубами
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